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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rendül cu litere garmond.

Parlamentul popoarelor.
Sibiiu, 23 Februarie n.

Ia rescriptul regesc prin care s’a 
t Luni disolvarea parlamentului 
ir ni-se spune, eă Coroana şi-a ré
tit dreptul de a convocă earâşi par- 
utul ţerii cât mai curând.
Acest „cât mai curând“ va face 

nulţi să creadă, că ne aflăm în 
jma unor alegeri noue pentru dietă, 
junul unor noue lupte electorale, 
ru cari vom aveă să ne pregătim 
oi din vreme, ca să le putem purtă

*  nai bun şi mai mulţămitor succes 
t în trecutul apropiat.
Pentru luptele electorale viitoare 
eşit că trebue să ne pregătim şi 
şi să stăm totdeuna gata pentru 

tră în e'e, mai ales noi, Românii, 
pntra cărora se aliază în caz de 
sitate toate partidele ungureşti din 
Í numai pentruca să ne împedece 
irea în dietă în măsura în care ni 
uvine, conform forţelor noastre nu
ce şi intelectuale, — dar pentru 
a să nu creadă Dimeni, că alege- 
noue pentru parlamentul ţerii se 
face în curând. Intrată odată ţara 
tarea în care se află, e tot una 
n, dacă trei luni, ori trei ani, sau 
r 10  ani va fi guvernată fără par
ent, pe calea ordonanţelor ministe- 
)•
Să nu trecem cu vederea, că con

ul aplanat deocamdată prin disol- 
>a parlamentului ungürést; nu-aV

*  mplat între ţară şi Coroană, ci în- 
Coroană şi o majoritate parlamen- 
, care n’a reprezentat poporaţiunea 
, ci interesele sale particulare. In- 
Coroană şi aristocraţime, ca să ne 
imăm mai lămurit. Căci cine s’a 
t în fruntea coaliţiei ? Conţii cutare, 
aronii cutare, — oameni, cari dela 
oană şi-au primit la timpul său 
jul şi averea.

Acum, dacă Coroana s’a convins, 
cu oamenii aceştia, cari au ţinut 
i manifesteze în mod atât de evi- 
t ingratitudinea faţă de Coroană, şi 
u permis a trage la îndoială drep- 
le cardinale ale Coroanei, nu mai 
te face treabă comună, şi nu mai 
te stă de vorbă ca factor constitu- 
al cu alt factor constituţional, ci 
luat putinţa de a mai fi conzide- 
de factori constituţionali, de repre- 

anţi ai ţerii: va trebui în mod fi
să meargă un pas mai departe, 

â-i împedece pentru viitor de a mai
^  age să fie cândva factori constituţio- 

în ţară, cu puterea pe care au a- 
o în trecut.
Parlamentul ungar va trebui să 

ite de a mai fi parlamentul aristo- 
imei maghiare, ci va trebui să fie

Parlamentul popoarelor ţerii 
"■ innere lu-

stocraţimea, va trebui să le întărească 
în credinţă şi alipire faţă de tron, prin 
deschiderea porţdor constituţionale şi 
pe seama lor.

Pe scurt, nouele alegeri parlamen
tare vor trebui să se facă în ţara noa
stră pe baza unei legi electorale oc- 
troate, în care să fie trecut votul uni
versal, fără restrângere, pentrucă nu
mai aşa poate fi spartă clicăria parla
mentară dela noi, oligarhia, care să 
credea destul de tare de a putea 
purta lupta în două părţi, în sus cu 
Coroana şi în jos cu desmoşteniţii, cu 
sărăcimea, pe când în faptă a fost nu
mai gura de ea, după cum s'a văzut 
Luni, cu ocaz:unea disolvării parla
mentului, când a luat-o la fugă din 
vreme, ca nu cumva să vină în coa- 
tingere cu baionetele, cari au obiceiul 
de cam — ghidălă.

Eată de ce credem noi deci, că 
nouele alegeri nu se vor face în cu
rând ; iar şi dacă se vor face, Coroana 
le va ordona efectuirea numai în cazul, 
când ar găsi un om, care se angajază 
să le facă esclusiv pentru scopul, ca 
parlamentul ce va eşi din ele se vo
teze o lege nouă electorală, cu drept 
universal de vot, iar apoi iarăşi să fie 
disolvat, pentru a se forma de nou, pe 
baza nouei legi electorale Şi cum un 
astfel de om cu greu se va găsi as
tăzi printre Maghiari, nu rămâne de
cât apucarea pe ceealaltă cale des
chisă : octroarea unei legi electorale 
drepte, care să ne dee un parlament 
aşa emir tTebue să fie, parlamentul po
poarelor din Ungaria. Iar pentru a 
se puteâ face acest pas, se cere timp.

drepte eiv—
ute cu drept de vot ceie xu„. 
iri ale claselor de jos, ale temelii- 
pe cari sunt aşezate tronurile, ale 
iselor, pe cari dinastia totdeauna se 
te rezima cu cea mai deplină în- 
lere, şi pe cari Coroana tocmai 
m, când se află în conflict cu ari-

Comisari. Pentru capitala Budape
sta şi pentru comitatul Pesta a fost nu
mit oomisar regesc căpitanul de poliţie 
Rudnay. Au mai fost apoi numiţi şi alţi 
zece comisari guverniali, pentru zece co
mitate resvrătite. Intre ei sunt şi doi Ro
mâni: Dr. Alexandru Papp, fost jude de 
tablă şi deputat la dietă, pentru comita
tul Bistriţa-Năsăud, şi apoi judele regesc 
Vasile Barbut, pentru comitatul Turda- 
Arieş.

Un ordin m inisterial a fost pu
blicat în foaia oficioasă, numărul de Mer- 
curi, subscris de toţi membrii guvernului, 
prin care se decretează intrarea în vigoare 
a tarifului vamal autonom austro-ungar 
cu începere dela 1 Martie n. c. ca bază 
a convenţiilor comerciale legate cu străi
nătatea. Primul act al guvernului, făcut 
fără învoire parlamentară. Cele multe îna
inte ! ___

Se tem. Şedinţa convocată pe Mer- 
curi domnii din coaliţie nu au tinut’o, 
din motivul că — «• ?•* bajonete.
La parlament îi i sum: pa
tru companii infs jcadroane
cavalerie şi doui honvezi,

ul esecu- 
protesteze 
•nă acasă.

de Marţi 
‘ăcut mini- 
1 Gautsch,
; împuter- 
la bazele 

>.. ire ’şi are
îpturile es-

IH

a Releu 0AiâL_. 
strul prezident t 
următoarea decit 
nicit a declara, 
probate ale armi 
razimul cel mai

elusive garantate în legi pe seama supre
mului beliduce, referitor la unitara condu
cere a armatei comune şi la toate dispo
ziţiile ce se refer la organisaţia ei internă, 
nu se va face nici o schimbare. Şi mai ales 
nu să va face nici o schimbare în privinţa 
lithbei de comandă şi serviciu în armata comu
nă“. Cei ce tot mai trag nădejde, că Mo- 
narchul le va împlini dorinţele şi le va 
da limbă de comandă maghiară, pot să-şi 
pună deci pofta în cuiu, pentru totdeauna.

Rescripte regeşti.
Publicăm actele referitoare la disol- 

yarea parlamentului, eveniment întâmplat 
Luni, şi anume, rescriptul regesc, prin 
cţire generalul Nyíri Sándor a fost numit 
comisar regesc pentru efectuirea disolvării, 
şf apoi rescriptul de disolvare. Sunt de 
ufmătoriul cuprins:

I. Noi Francisc Iosif I, din mila lui 
Dumnezeu împăratul Austriei, regele Bo- 
emişi etc. Regele apostolic al Ungariei.

Stegarilor Ungariei noastre fidele şi 
ai ţărilor anexe, Magnaţilor bisericeşti şi 
mireni, precum şi deputaţilor adunaţi în 
dieta convocată de noi pe ziua de 15 Fe
bruarie 1905 în capitala şi reşedinţa noa
stră Budapesta, salutul nostru regal.

Iubiţilor fideli! Fiindcă prin rescriptul 
nostru graţios cu data de astăzi am ho- 
tărît disolvarea dietei ungare, pentru eze- 
cutarea acesteia am numit şi delegat pe 
fidelul nostru iubit, Excelenţa Sa Alexan
dru Nyiri de Székely, conzilierul nostru 
intim, generalul nostru de brigadă şi co
mandant al districtului V. de honvezi din 
Szókesfejórvár.

Pentru care în virtutea puterii noa
stre regale vă ordonăm şi poruncim, ca să 
cunoaşteţi de datoria voastră sub greutatea 
pedepsei legale, ce va ajunge pe cei ce dar 
împotrivi, a împlini toate ordinele comisarului 
regesc numit de noi, a ascultă de acele ordine 
şi a vă supune poruncei noastre regeşti, şi în 
alt chip să nu faceţi.

Faţă cu oari de altmintrea rămânem 
aplecaţi cu graţia noastră regală perma
nentă. Dat în Yiena, anul una miie nouă 
sute şease, Februarie şeapte-spre zece. (ss) 
Francisc Iosif, Baron Fejérváry Géza.

II. Noi Francisc Iosif I, din mila lui 
Dumnezeu împărat al Austriei, rege al 
Boemiei etc. rege apostolic al Ungariei.

Stegarilor Ungariei noastre fidele şi 
ai ţărilor anexe, Magnaţilor bisericeşti şi 
mireni, precum şi deputaţilor adunaţi în 
dieta convocată de noi pe ziua de 15 Fe
bruarie 1905 în capitala şi reşedinţa noa
stră Budapesta, salutul nostru regal.

Iubiţilor fideli! Deoarece partidele ali
ate ale majorităţii dietei, la repeţitele Noa
stre provocări, au refuzat statornic a veni 
la guvern pe o bază de guvernare acceptabi
lă şi fără violarea drepturilor noastre regeşti 
garantate în lege, — aşa dar, spre regretul 
inimei Noastre, nu putem aştepta o activitate 
folositoare în interesul ţării dela această dietă, 
— la propunerea ministerialul nostru ungar 
declarăm disolvată dieta convocată pe ziua de 
15 Februarie 1905, rezervându-ne a convocă 
cât mai curând o nouă dietă.

Faţă cu cari de altmintrea rămânem 
aplecaţi cu graţia noastră regală perma
nentă. Dat în Yiena, anul una miie noauă 
sute şease, Februarie şeapte-spre-zece. (ss) 
Francisc Iosif, Baron Géza Fejérváry m. p.

„Ungaria medievală.“
Spre întărirea celor scrise în primul nostru 

din numărul trecut, cu privire la semnele, că este 
intenţiuuea la Viena de a se face acum dreptate 
tuturor claselor Bociale şi tuturor naţionalităţilor din 
Ungaria, până aci asuprite şi escliise din cadrele 
constituţionalizmului, lăsăm să urmeze un remarca
bil articol apărut în preajma disolvării parlamentu
lui ungar în fruntaşa foaie dela Yiena „ Wiener A ll
gemeine Zeitung“, articol de cuprinsul următor:

.Luni se va disolva camera ungară! 
Şi nu va fi o disolvare în senzul comun! 
Nu va fi o disolvare ca aceea, pe care şi-o 
propusese Bismark, când parlamentul ger
man refuzase a vota septenatul. Nu, va fi 
o disolvare deosebită, extraordinară, — 
căci ea va însemna începutul disolvării Un
gariei medievale.

Şi nu numai dieta actuală îşi prime
şte verdictul prin această disolvare, ci 
Coroana prin pasul acesta, pe care îl în
treprinde, face cunoscut lumei, că acele 
clase şi elemente, cari singure erau în
dreptăţite pănă acuma a reprezenta popo
rul unguresc, nu mai sunt capabile a re- 
prezentă adevăratele interese ale ţerii. 
E vorba să se pună capăt stăpânirei clasei 
feudale în Ungaria, şi ţara să nu rămână 
îndărăt din cauza unui parlament anti-so- 
cial. . . .  Coroana vrea să democratizeze 
Ungaria, — dieta vrea să o păstreze aris
tocratică. Coroana vrea să limiteze stăpâ
nirea oligarhiei, oligarhia vrea să nimi
cească drepturile Coroanei.

După 1848 Ungaria a devenit un 
stat de sine stătător. Ţara a devenit li
beră, poporul însă nu s’a eliberat.

Sunt 40 de ani de când regele Un
gariei a pus jurământ solemn pe consti
tuţie . . .  Patruzeci de ani a avut timp gen
try maghiar a se gândi la implinirea da- 
torinţelor, pentru ca să legitimeze posesiu
nea sa politică. Dar cum au utilizat ei 
acest timp preţioş ?

Certuri infructuoase de drept public, 
chestiuni de embleme şi drapele, încercări 
de tragere pe sfoară a Austriei, unele 
reuşite, — iată în ce a constat arta de 
guvernare a oligarhiei ungureşti.

Dar să facă din Ungaria un stat. 
modern, un stat cu instrucţie publică mo
dernă, un stat care să nu lase chestiunea 
socială exclusiv în competenţa gendarmilor 
şi a poliţiei, — pentru toate acestea domnii 
din gentry n’au avut timp.

Este oare necesar să mai accentuăm, 
cât de înapoiată este Ungaria în chestia 
muncitorilor? Acest parlament, în care 
nu şade un singur ţăran, — cu toate că 
Ungaria este stat agrar — şi nici un lu
crător, n’a avut nici un interes pentru po
stulatele masselor. . . .  Zăpăcită cu subti
lităţi teoretice, oligarhia aceasta, ce se 
perdea, în altercaţiuni potrivite pentru 
staturile secolelor XIV sau XV, neîngri- 
jindu-se de cât să-şi înmulţească puterea 
pe contul Coroanei, bunăstarea pe contul 
Austriei, ajunsă în coliziune cu spiritul 
timpului, a trebuit să se prăpuşească.

Contele Andrâssy, a cărui particula
ritate este să expună cu spirit în cărţile 
sale adevăruri, pentru ca în politica prac
tică să lupte în potriva acestor adevăruri, 
şi încă nu tocmai cu spirit, contele An
drâssy a scris despre existenţa; milenară 
a Ungariei următoarele :

,In istoria ungară se repetă mereu 
acelaşi spectacol. O oligarhie, stând în frun
tea statului, se angajează în luptă cuiCb- 
roana, căutând a restrînge privilegiile ace
stea. Dar apreciind exagerat puterea sa, 
oligarhia negligează a lua în conzidera- 
ţiune lipsa masselor, din care cauză când



ajunge la luptă ou Coroana, trebue să 
lupte în doue fronturi, în sus şi în jos. 
Prea slabă însă pentru asemenea problemă 
ea sucombă, pentru a se ridica din nou 
şi pentru a se repeta pe urmă iarăşi su
combarea“.

Şi acelaşi bărbat, care observă atât 
de corect şi dojeneşte atât de aspru pur
tarea vechilor oligarhi, nu vede că comite 
aceeaşi greşală, nu vede că el nu se deo
sebeşte întru nimic de oligarhia medievală 
şi că şi de astădată lupta se poartă în 
două fronturi.

D izo lv a re a  d ie te i  u n g a re  este ■ prim ul. 

pat p e  ca lea  d e  a  c rea  d in  U n g a r ia  m ed ia -  
v a lă  u n  s ta t  m o d e rn . Un stat, în care n u  
va m a i s tă p â n i  n u m a i o c la să  a  u n e i n a ţiu n i. 
C ăci l ib e r ta te a  p r e s e i ,  lib e r ta te a  c u v â n tu lu i, 
lib e r ta te a  în t r u n ir i lo r  a u  v a lo a r e  n u m a i p e n -  
r u  c lasele boga te  a le  n a ţiu n e i m a g h ia re . P r o 
le ta r ia tu l  ş i ce le la lte  n a ţio n a li tă ţ i  e ra u  în c ă 
tu şa te  ş i a s u p r ite  în  „ U n g a r ia  l ib e r ă “, a  c ă 
r e i  u n ic ă  l ib e r ta te  p ă r e a  a  fi n u m a i l ib e r ta 
te a  d e  a  în ju r ă  C o ro a n a  . . .  J a n d a r m i ş i 
te m n iţă !  A ş a  se p r e z e n tă  „s ta tu l  c o n s titu ţio 
n a l“ u n g a r  f a ţă  d e  m a jo r i ta te a  c o v â rş ito a re  

a p o p u la ţ ie i  sa le .
Aoum însă a oăzut zarul. Se începe 

o vânzolire mare şi decisivă. Ziua de 19 
Februarie 1906 va fi un dat epocal în isto
ria Ungariei, căci în această zi se v a  în 
cepe în c e rc a re a  d e  a  p r ă b u ş i  c e tă ţu ia  evu lu i 

m e d iu  în  E u r o p a “ .. .
Dea Dumnezeu, ca aşa să fie!

Din Deva.
Adunarea generală a „Reuniunii fem. rom. din comi- 
tatnl Hunedoarei", şi petrecerea cu dans, aranjată 

în favorul Reuniunii.
D eva, 15 Februarie n.

Una din cele mai interesante a fost 
adunarea generală a Reuniunii femeilor 
române, ţinută eri aici.

In localităţile casinei române s’a în
trunit o drăgălaşă cunună de membre şi 
membrii şi au desbătut cu viu interes obi
ectele puse la ordinea zilei. La 3 oare 
d. a. doamna prezidentă, Elena Pop Hossu- 
Longin a deschis şedinţa cn următoarea 
cuvântare:

.Onorabilă adunare generală! Când 
în anul al XX-lea al existenţei Reuniunii 
noastre, am onoare a deschide a XV-a ad. 
gen, o fac aceasta cu deosebită bucurie, 
putând constata, că aceste două decenii 
ne-au apropiat de idealul fixat atunci, când 
am arborat modestul nostru stindard, care 
reclama: cinste şi onoare cuvenită muncei 
ţărancei române!

Precum atunci, când mii de greutăţi 
întimpinau ideea înfiinţării acestei Reu
niuni, s’au grupat în jurul ei toate fe
meile de valoare ale acestui mare comitat 
românesc, tot aşa am mulţămire azi a 
vedeâ pe urmaşele acelor vrednice ma- 
trone a duce cu mândrie steagul aproape 
de izbândă.

Am deosebita plăcere a vă putea ve
sti, că munca a lor 20 de ani a acestei 
Reuniuni n’a fost zâdarnică, şi că azi e 
aproape să fie încununată de succes, ce 
abia îndrăzniam a spera la întemeierea ei.

încurajate din toate părţile, stăm cu 
ajutorul lui Dzeu înaintea realizării sco
pului frumos, ce Reuniunea şi-a propus.

Dela început era clar, că pănă când 
nu vom avea un atelier, unde sub condu
cere pricepută să se lucreze sistematic, nu 
vom puteâ izbuti să răspândim şi valori
zăm frumoasele producte ale industriei 
noastre de casă.

Pentru instalarea cu cele trebuincioase 
a unui atelier însă să reclamă o sumă, de 
care Reuniunea noastră — lucru firesc, 
— atunci na dispunea. Azi, — mulţam 
Poamne! — avem un capital frumos de 
aproape 14.000 cor.

Interesele acestui capital, precum alte 
venite dela sprijinitorii şi binefăcătorii 
Reuniunei, ne vor face posibil, sperăm, 
ca în  cel mai scurt timp să vă cerem în
cuviinţarea de a deschide primul atelier 
românesc de industrie de casă.

Mult, foarte mult, ni-s’a înlesnit pro
blema noastră prin faptul, că mult sti
matul domn profesor Pimitrie Comşa, cu 
abnegaţiune şi osteneală fără margini a 
«cos Albumul său admirabil, care conţine

întreaga noastră comoară de ornamentică 
românească. Mai apoi, dşoara Minerva 
Cosma din Sibiiu a surprins lumea cu alt 
album drăgălaş. Avem deci modelele cele 
mai ideale, cari altfel ar fi trebuit noi să 
le adunăm cu mari spese şi multă oste
neală.

Uşurată fiind munca noastră prin 
acest fapt norocos şi de mare importanţă 
în mod conziderabil, toată stăruinţa noa
stră trebue să o îndreptăm acum, ca în- 
tr'un an de zile cel mult să avem atelie
rul nostru.

Şi aceasta cu atât mai vârtos, fiindcă 
azi toate aparinţele vieţii noastre naţio
nale se manifestă în cadrele formelor ro
mâneşti. Frumoasele noastre serbări de 
azi-vară dela Sibiiu ş’au atins culmea în 
vraja vedeniei, ce produceau frumoasele 
ţăsături şi cusături româneşti.

„Luceafărul“, — revista preţioasă — 
a bravei noastre tinerimi dela Budapesta, 
apare număr de număr împodobită cu mo
tive româneşti.

Apoi creaţiunea cea mai nouă, — 
măreaţa catedrală din Sibiiu, — ne pre
zentă în ornamentica ei formele gingaşe, 
ce veacuri au fost conservate de războiul 
şi acul femeii române.

Inchinându-ne acestui măreţ templu, 
înfrumseţat cel dintâiu cu motivele stră
bunelor noastre, să cerem darul lui Dzeu, 
ca la bun sfârşit să ducem şi noi lucra
rea noastră!

Ad. gen. o declar deschisă!“
A urmat cetirea raportului prezentat 

despre activitatea comitetului dela ultima 
ad. gen.

In legătură cu raportul comitetului 
s’a dat cetire proiectului prezentat într’o 
anchetă al fericitului Constantin P. Bar- 
cianu, fost profesor în România, cum şi 
în ce mod s’ar putea înfiinţa un atelier, 
contemplat de Reuniune. Tot în legătură 
cu raportul amintit s’a cetit scrisoarea 
dlui Demetriu Comşa, profesor în Sibiiu, 
în care îndegetează amănunţit părerile sale 
relativ la înfiinţarea atelierului amintit.

Atât raportul comitetului, cât şi pă
rerile numiţilor specialişti în materie, au 
fost ascultate cu viu interes şi cu apro
bări însufleţite.

Din raportul cassierei se vede, că 
Reuniunea are de prezent un capital de 
aproape 14.000 cor.

Se aleg acum comisiunile, şi anumó 
în comisiunea pentru înscrierea membre
lor noue: doamna Emilia Moldovan născ. 
Herbay, dşoara Agatta Ardelean şi dl Dr. 
Alexandru L. Hossu.

In comisiunea pentru revizuirea ra
portului general: doamna Regina Drago- 
mir, dşoara Maria Ardelean şi dl Cornel 
Popescu.

Iar în comisiunea pentru revizuirea 
cassei: doamna Ana Petrovici, dşoara Ma
rietta Olariu şi Adam Lesnican.

S’au prezentat şi primit următoarele 
propuneri, importante pentru Reuniune, şi 
adecă: să se înfiinţeze un atelier pentru 
înaintarea industriei de casă, îndrumân- 
du-se comitetul, ca în cadrele statutelor 
şi pe baza averii, de care dispune Reuniu
nea, să pregătească un plan, pe baza că
ruia să se poată înfiinţa atelierul amintit, 
iar după terminarea planului să se con
voace o adunare generală extraordinară, 
anumit pentru a se decide asupra acelui 
elaborat.

A doua propunere primită a fost 
aceea, că ad. gen. a încredinţat comitetul 
să deschidă liste de contribuiri la fondul 
special al atelierului şi să le trimită în 
toate părţile locuite de Români.

S’a mai propus, ca să se exprime mul- 
ţămită protocolară tuturor membrelor Reu
niunii, cari au trimis obiecte la exposiţia 
din Sibiiu, special doamnei Ella Moldo
van născ. Moldovan, pentru aranjarea casei 
ţărăneşti, doamnei Hortensa Suciu născ. 
Penciu, pentru păpuşele şi costumele tri
mise ; apoi doamnelor Regina Dragomir, 
Gliceria Mihuţ, Maria Gabor, domnişoarei 
Asinefta Popovici şi celorlalte zeloase 
membre ale Reuniunii.

Au urmat rapoartele comisiunilor.
Comisiunea pentru înscriere de mem

brii raportează, că s’au înscris de mem

bre fundatoare: Eugenia Pop năs. lanza, 
protopopeasa din Baia-de-Criş şi Emilia 
Moldovan n. Herbay, din Deva; de mem
brii ajutători: Francisc Hossu Longin, 
George Romanul, Dr. Alex. L. Hossu, Cor
nel Popescu şi Adam Lesnican.

Comisiunea pentru reviz. raportului 
general a afiat toate lucrările comitetului 
în cea mai bună corectitate.

Comisiunea pentru reviz. cassei ra 
portează, că averea Reuniunii se chiver
niseşte cu conştienţiozitate şi s’au aflat 
socoţile în deplină ordine; deci propune 
ca ad. gen. să dea cassierei şi controlorei 
obicinuitul absolutor.

Ad. gen. în unanimitate a luat spre 
ştire rapoartele comisiunilor.

După acestea s’a ales comitetul pe un 
nou period de trei ani, astfel: Prezidentă: 
Elena Pop Hossu Longin; viceprezidentă : 
Victoria Erdélyi născ. Bârdosy; cassieră: 
Susana Csattu Aldea; controloră: Vilma 
Schuster n. Moldovan ; secretari: Dionisie 
Ardelean şi Dr. Virgil Olariu, bibliotecar 
şi arhivar: Cornel Popescu.

Membre în comitet doamnele: Aure
lia Hossu n. Petco, Emilia Romanul năs. 
Papiu, Emilia Moldovan n. Herbay, Va
lentina Popescu născ. Chiorniţa, Marietta 
Olariu din Deva, Hortense Suciu n. Penciu, 
Victoria Popovici n. Vlad, Elena Popo
vici n. Barcianu, Eugenia Sânzăian născ. 
Pop din Haţeg, Luiza Pop născ. Sándor, 
Ana Macrea n. Dănilă, Veturia Dubleş n. 
Corvin, Ana Osvadă n. Dănilă din Hune
doara, Olimpia Morariu, Iulia Roşu născ. 
Şuiagă, Victoria Lesnican n. Trifan din 
Dobra, Regina Dragomir din Gurasada, 
Ella Moldovan născ. Moldovan din Băiţă, 
Aurelia Dămian, Veturia Popp năs. Bon- 
tescu, Sofiia German n. Fejér din Brad, 
Maria Mihaiu n. DemiaD, Hortenza Draia 
n. Mihaiu din Orăştie, Asinefta Popovici 
din Lejnic, Maria Oprea născ. Adamovici 
din Ilia, Maria Gligor n. Mihailovici, Eu
genia Pop n. Ianza din Baia-de-Criş.

Bărbaţi de încredere: George Csatt, 
Francisc Hossu Longin, Dr. Alex. L. 
Hossu, George Romanul, Alex. Moldovan 
sen., Dr. Iustin Pop şi Alex. Moldovan 
juh. din Deva.

Seara s’a dat apoi o animată petre
cere cu dans, aranjată de tinerimea din 
Deva, în favorul înfiinţândului atelier.

Nota caracteristică a acestei petreceri 
a fost voia bună intimă şi dragostea fră
ţească, cu care întreg publicul a petrecut 
ca o familie mare românească, pănă în 
dalbele zori. Costumele naţionale încă au 
fost bine reprezentate, prin câteva dom
nişoare drăgălaşe.

Frumoasele noastre dansuri româ
neşti au fost jucate cu adevărată însufle
ţire, pe lângă muzica fermecătoare a ve
stitului lăutar naţional Gogi dela Orăştie.

Venitul curat e 150 cor.
R a p o r to r .

Convocare.
Dom nii m em brii ai „Societăţii r o 

mâne de lectură din Sibiiu'1, se inv ită  
la  adunare*  generală  ce se va ţintă, 
Dum inecă în  4 M artie ă. c., la  orele 
11 a. m , în localităţile societăţii.

P en tru  com itetul „Societăţii ro 
m âne de lec tu ră  din S ib iiu “ :

S i b i i u ,  în  23 F e b ru a rie  n. 1906.
P arteniu  Cozma

president.
D r. Beu,

secretar.

î m p ă r ţ i r e  d e  s ă m in ţe .
Subscrisul comitet central cu scop 

de a răspândi cultura nutreţurilor măestrite 
va împărţi în primăvara de faţă între mem
brii Reuniunei noastre agricole în mod 
gratuit săminţe de trifoiu, de napi, de nu
treţ şi de luţernă.

Doritorii de a fi împărtăşiţi să-şi îna
inteze cererile la comitet până în 10 Mar
tie n. c.

Membrii împărtăşiţi în »an trecuţi 
cu asemenea săminţe cant rugaţi a ne 
face raport despre modul de purcedere 
la cultivare şi despre rezultatul recoltei.

Sibiiu, 21 Februarie n. 1906.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
P a n ta le o n  L u i-u ţa  V ie . lo r d ă ş ia n u  

prezident. secretar.

»
Jubileul unui profesor universit

Sibiiu, 23 Februarie
Mâne, Sâ nbătă în 24 Februarie f 

sunt 25 de ani de când facultatea t( 
gică din Cernăuţi a dat bisericei orto' 
din Austro-Ungaria pe primul docte 
teologie, care este dl profesor D r . En  
W o ju tsc h i. Născut în Cernăuţi în 81 
tie 1850. La 1874 sfârşindu-şi studiile 
logice la teologia din Cernăuţi merge# 
continuarea studiilor la Viena, Innst 
şi Strassburg. Se ocupă mai mult cu 
diul biblic şi exegesa testamentului v  
şi cu limbile orientale, preparân 
pentru catedra, carea avea să o ocu 
nou înfiinţata facultate teologică. Re’ 
cându-se dela studii a fost prefect 
narial. In 24 Februarie 1881 este pi 
vat la gradul de doctor în sfânta 
gie, pe baza ordinei de rigoroase 
la 1879. El este primul doctor de 
gie La 1881 capătă o catedră pentr 
logia morală, ca profesor suplent, li 
catedră este apoi denumit în 1888 c 
fesor ordinar. A suplinit în decurs d 
mulţi ani studiul biblic al T. Vechi

A fost în mai multe rânduri 
al facultăţii teologice, şi de câtevao 
tor al universităţii. Opurile dlui pr 
Wojutschi, care este şi protopre 
staurofor, membru al conzistorului 
politan, membru în consiliul şcolar #  
rii, membru în comisia la rigoroase] 
logice, sunt următoarele:

„Profetul Ioil“, traducere şi ex] 
după textul masoretic.

„Morala testamentului vechiu“. 
feritele sisteme principale ale princ 
morale-filosofice“. „Despre superstij' 
„Despre emanciparea femeilor“. „I, < 
bele lui Solomon“, traduse şi ex 
după textul masoretic. Un merit 
bit şi-a câştigat prin edarea opuri 
mase dela profesorul O n ciu l, mai 
„psalmilor lui David“, traduşi şi es 
după textul masoretic.

De cea mai mare valoare pen 
serica noastră românească este însi 
„ P re le g e r i d o g m a tic e “ , dela prof. A. C 
şan, a căror editare avem să o mu 
dlui prof. Wojutschi. El a îndrăz 
iâ asupra sa greaua răspundere dr. 
bisericei noastre o dogmatică origi 
bună̂  Dimpr îmit cu dl Dr. T. Tari 
a edat o colecţiune de predici, foa 1 
loroasă.

După cum suntem informaţi la a> 
bileu vor fi delegaţii tuturor fostilc 
ai dlui Dr. Voiutschi, adecă delega' 
bilor, Bulgarilor, Bosniacilor. Din 
nia şi-au anunţat participarea la 
mai mulţi arhierei, foşti elevi ai fa 
cernăuţene.

Asemenea va fi acolo şi metro 
din Moştar, ca fost elev. Absolven 
mâni din Austro-Ungaria încă au 
delegatul lor, care va exprima si 
iubirea ce o păstrează fiecare ab 
al facultăţii, atât pentru facultate, 
pentru toţi membrii corpului pro 
cari cu zel extraordinar şi cu cea m; 
abnegaţiune caută a răspândi a 
dzeesc în întreaga biserică ortodox

Dorim din inimă, ca dl prof. I 
jutschi să poată lucră încă mulţi 
ani spre binele şi întărirea biserici 
doxe, dinpreună cu alesul, valorosn 
stinsul corp profesoral al facultăţii 
gice, convinşi fiind şi noi, că prin 
se va răspândi numai lumina şi a 
în biserica noastră.

Dl prof. Wojutschi, dimprei 
toţi ceealalţi domni profesori dela te 
sunt elevii celui mai însemnat prol 
teologie actual, care dela 1868 esi 
la teologia din Cernăuţi, E u seb ie  P< 
despre care dnul A. l o r g a  zice: 
câţi au urmat cursurile facultăţii te 
bucovinene, nu este unul singur, 
nu pomenească cu evlavie numele 
venerabil bătrân, care e pentru dÉ 
pentru oricine-1 cunoaşte un sfânt 
inţei şi al bisericei sale. Un mare 
devotat învăţător al şcolarilor săi 
Român bun şi harnic, om de si 
valoare morală, numai bunătate şi
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omnul Ema- 
ancei de asi- in Sibiiu, ţine 

iblică, în sala 
jecţiuni, despre 

A/ 2  seara.

1 a ot a d ufe c • ‘ ioi te] 
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maghiare.“ Sâm- 
suprem al cott. 

leputaţie de Secui 
ură bar. BeUitsch,

oht’ 08 i 
alitílctie
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legii silvanale. Mi- 
ţia cu mare solem- 
litica mea este să, 
ă ca s<2 poată stăpâ- 

eclarat apoi, că nu e 
;e caută să fie bine 
Ministrul a fost ju- 

lemorandului“. Fiind 
itee să vorbeascăfjalt- 
.lităţi.

ueralft! Din Berlin se 
i prilejul serbării nunţii 
hii imperiale germane se 
estia generală, fără a se 
iţele nefericiţilor osândiţi. 

*
e a împăratului Wilhelm.
ocană decurge încă, şi nu 
a hotărî. Lumea se gândea 
războiu, pornit de Germa 
împăratul Wilhelm a spus, 

,ă trebuie respins şi numai 
ului. Căci, adaose, ar fi şi 
înceapă Germania războiu

i i. #
oeţi? In „Alkotmány“ dela 20 

ste o corespondenţă despre Ro- 
Bihor, ale cărei concluzii pri- 
noi sunt esagerate, toate fără 
Dar e interesant ce spune or- 

ita papistăşesc despre maghiari- 
elaş articol: „In locul muncii şi 
i-s’a dat poporului gramatică 

i. Nici când nu s’a mai văzut 
osibilitate*. Pe urmă^se. formu- 
iomă greşită: paralel ou îmbo- 

*  imanilor va creşte şi dragostea
ba maghiară. Asta — fireşte — 
cine nu ne cunoaşte; noi ştim, 
ori săraci, limba ne-o iubim 

sufletul din noi. Vorba e însă, 
îoaşteţi absurditatea tendinţei de 
ire, atunci lăsaţi-vă de gândul 
irii, domnilor!

*  '

lexandru Mfteelariu, mare pro- 
Sângătin, şi dşoara Mărioara 

i Sibiel, drept rescumpărare a 
r de logodnă, au dăruit pentru 
\  or. ce se va zidi în Sângătin 
O coroane.

din
X

m#

poştă. Direcţiunea poştelor 
duce la cunoştinţă publică, că 
telefonică maghiară-română au 

afară de capitala Bucureşti,
. şele Brăila, Ploieşti, Oâmpina, 

şi Sinaia. Iar din Ungaria se 
onâ, afară de Budapesta, din 
a-Iulia, Cluj, Braşov, Csiksereda, 
;hişoara, şi Sepsziszentgyörgy. 
•u o folosire de trei minute a 

e dela Budapesta, Alba-Iulia 
Brăila 3 cor. 60 fii., la Ploeşti, 
lomarnic şi Sinaia 2 cor. 60 fii. 
iv, Sibiiu, Sighişoara, Csilcsze- 
Dsiszentgyörgy la Brăila 3 co
la Ploeşti, Câmpina, Comarnic 

coroane.
*

de vite- La Marţia-mare de 
aduc foarte multe vite cornute 
n loc. Ziua aceasta cade pe 27 
ceeace se aduce la cunoştinţă 
r şi cumpărătorilor.

*
er bogat. In New-York s’a re- 
zie chelnerul Charles Millek, 
s abia la vârsta de 30 ani, 
.vere de peste Va milion. Fiind 
mai multe oţele, având o me- 
nenală, aşa că după ce vedeâ 
ispete, a doua oară îl cunoştea 
te capriţiile, servind pe placul 
căpătat bacşişe grase, căci leafa 
a neînsemnată.

Noul director al tipografiei Cărţi
lor Bisericeşti Pe întâi Februar, P. S. 
S. Arhiereul Meletie Gălăţeanu a fost 
numit director al tipografiei cărţilor bise
riceşti din Bucureşti, în locul dlui C. 
Chiricescu, profesor universitar, demisionat 
în urma multor certuri şi frecări.

*
Papa şi Francezii. Din Roma se 

vesteşte: Papa Pius X a trimis o enci
clică catolicilor din Franţa, referitoare la 
despărţirea biserioei de cătră stat. Enci
clica arată, că despărţirea e păgubitoare, 
zicând între altele: Despărţirea în Franţa 
e în dauna statului, căci Franţa până 
acum numai prin biserică a ajuns la mă
rire, biruinţă şi renume. îndeamnă apoi 
clerul şi poporul, ca în bună înţelegere 
să se alăture pe lângă apărarea religiunei, 
pe care cu tot preţul voiesc s’o stârpească 
din Franţa. Catolicii să-şi urmeze în fap 
te episcopii şi preoţii, şi să-şi rânduească 
atât viaţa publică cât şi cea privată după 
principiile moralei creştine.

*
Din Rnsia. Din capitala Rusiei se 

telegrafiază, că pe comandanţii armatelor 
I şi III din Mandciuria, pe Kuropatkin 
şi pe Batjanov, i au rechemat. Celui din
tâi i-au conces totuşi demnitatea de prim- 
ajutor.

Petrecerea din Ticnşul-Român,
aranjată în 2 Februarie v. c. după cum 
aflăm dintr’un raport mai lung ce ni-s’a 
trimis a succes foarte bine. S’a jucat 
piesa „Cinel-Cinel“ de Alexandri, bine 
instruată, în care rolurile au fost bine in
terpretate de fetiţe din sat, jucând pe 
boerul învăţătoriul Ma cin, căruia îi re
vine întregul merit al succesului. Ceealal- 
tă parte a programului au format’o decla- 
mări şi două triologuri poporale, despre 
lene şi despre sărbătorile băbeşti, predate 
de cătră trei fetiţe de şcoală. Publio a 
fost numeros, chiar şi din satele din a- 
propiere. Toţi cei de faţă au lăudat ze
lul învăţătorului Maican, dovedit întru 
luminarea poporului din comuna sa. Suc
cesul material încă a fost mulţămitor. S’a 
încassat atâta, că învăţătorul Maican şi-a 
putut face o bină proprie permanentă 
pentru celelalte producţiuni ce le va mai 
de cu tinerimea din comună. Ii dorim 
succes la toate! #

Atentat contra unui prezident de 
republică In contra vieţii prezidentului 
Rtyes s’a făcut acum de curând un aten
tat, la Washington. Atentatorul a puşcat 
cu revolverul de opt ori, ajungând trăsura 
prezidentului de cinci ori. Din fericire 
atăcatul a scăpat neatins.

•
* Rockefeller, cel mai bogat om din 

America, dispărut fără urmă, a fost aflat 
în Italia, unde ’şi petrece zilele. De pre
zent e în Roma.

*

Pentru iubiţii răposaţi. Binefăcă
torii „Reuniunei sodalilor români din Si
biiu*, părintele Constantin Cothişel, pa
roh în Certege şi soţia sa, au dăruit întru 
vecinica odihnă a neuitatei lor mame So- 
fiia Cothişel n. Dandea, fondului de 20 
bani pentru cumpărarea unei case cu hală 
de vânzare, suma de 10 cor.

*
Sănătatea copilului este cea mai 

mult păzită comoară familiară. Dacă copi
lul este nutrit cu UDtura de peşte a lui 
Zoltán e resistibil contra boalelor şi con
tra influinţelor stricăcioase. De aceea mor
talitatea copiilor în Anglia e cu mult mai 
mică, decât la noi, pentrucă acolo nu ezi- 
stă familie, în care copiii să nu folosească 
în sezonul rece untură de peşte. In scopul 
acesta nu ezistă preparat mai eminent de
cât untura de peşte a lui Zoltán. Sticla 
costă 2 coroane, la farmacistul B. Zoltán 
în Budapesta, cum şi în farmacii.

*
Un om care a luat parte la 800 

bătălii, a fost generalul american Iosif 
Wekler, care a murit deunăzi în etate de 
70 ani. Şi totdeauna a scăpat teafăr din 
lupte. *

Scrisorile de recunoştinţă, cari au 
fost trimise în anii 1902, 1903, 1904, şi 
1906 domnului Albert Müller, inventatorul 
crucei duple electro magnetice R. B. nr. 
86967 în Budapesta V. strada Vadász 42/V 
le vom aduce pe rând la cunoştinţa ceti
torilor. Scrisoarea nr. 3: Stimate die Mül
ler! Am comandat 3 cruci electro-magne- 
tice R. B. nr. 86967. Fiind-că mi-au făcut 
bine şi mie şi pretinilor căror le-am dat, 
te rog să-mi mai trimiţi 3 cruci la adresa 
mea. Cu stimă Hermann Kauer în Biserica 
Albă. — Tuturor cari sufer de podagră, 
reumă, astmă, bătăi de inimă influenţă şi 
dureri de şele, se recomandă călduT 
râtul. Originalul acestei scrisori 
vedeâ la dl Albert Müller, Bud 
strada Vadász 42/V.

* I.V: • i.

Rolul automobilului în războiu.
întrebuinţarea atât de răspândită a auto
mobilului n’a putut rămâneâ fără efect 
nici în cercurile militare. Toate puterile 
europene se ocupă de gândul, că oare cum 
s’ar putea folosi automobilul şi la miliţie. 
Până acum s’a introdus în Franţa, cu 
mare succes.

Din public.*)
M u lţu m ite  p u b lice .

Cu ocaziunea sfinţirei şcoalei nou 
edificată în Runcu, protopresbit. Lupşa, s’a 
ţinut şi o petrecere poporală împreunată 
cu concert dat din partea copiilor de 
şcoală, sub conducerea învăţătorului losif 
Panţa în ziua de 8/21 Ianuarie 1906, care 
a reuşit bine. Au intrat dela următorii 
preastimaţi oaspeţi suprasolviri benevole, 
anume: Domnii Vasile Gan, protopresbi- 
ter, 1. Harmath, notar cerc., N. Manciu, 
preot fiecare câte 4 coroane; Constantin 
Giurgescu 3 cor., George Cimoca, preot, 
Andr. Muntean, învăţ, pens., Nicolae Fo- 
dorean, învăţ, fiecare câte 2 cor.; Elem. 
Sereshelyi, vicenotar şi Sim. Dobos, fie
care câte 2 cor.; Mihail Teuţan, not., I. 
Caleian, când. de adv., I. Moldovan, în
văţ., S. Todoran, înv., S. Samoilă, preot, 
N. Dumitru, înv., Sim. Onosi, vicenot., T. 
Brânzeiu, propr., I. Breta, Stef. Reduţu, 
C. Cimoca, I. Panţa, propr., fiecare câte 1 
cor.; I. Brânzeiu 60 fileri, P. Voica 20 fii., 
afară de aceştia Andreiu Muntean şi pe 
altă cale a contribuit la acoperirea spese- 
lor cu 8 cor. 40 fileri. Cărora li-se ex
primă cele mai călduroase mulţămiri.

Venitul brut al concertului a fost 
163 cor. 20 fileri, din care subtrăgându-se 
spesele cu 84 cor. 88 fileri, rezultă venit 
curat 78 cor. 32 fileri, din care sumă s’a 
destinat pentru biblioteca parohială din 
Runcu 4 cor. 62 fileri, iar cu restul de 73 
cor. 80 fileri se pune bază unui fond re- 
ligionar ort. român, din a cărui venit cu 
timpul să se poată acoperi cele mai mari 
lipse ale şcoalei ort. române din Runcu.

Tot cu aceasta ocaziune pentru înfi- 
inţânda bibliotecă parohială lângă cele 
4 cor. 62 fileri au mai contribuit urmă
torii :

Partenie Giurgescu, propriet, 5 cor. 
loan Brenzeiu, prim. corn. 4 cor. losif 
Panţa, înv. Todor Brenzeiu, propriet., toţi 
din Runcu, Nestor Maniu, paroh, Andreiu 
Muntean. înv. pens., fiecare câte 2 coroane 
Simion Todoran, înv. penz., loan Muntean, 
prorietar, ambii câte 1 cor., toţi din Oco- 
lişu-mare, în total au contribuit 23 cor. 
52 fileri.

Acestor contribuitori benevoli încă 
li-se exprimă mulţămită publică.

Comitetul aranjator.

Cu ocaziunea petrecerii aranjate la 
6/19 Ianuarie a. c. în favorul bisericii gr. 
or. din Brad au binevoit a contribui ur
mătorii :

Costea George, Ursu Florea, Rusu 
P., Călamar Ilie, Bolea George, Bogdan I., 
Adam Damian, Ilie Omătă, Drăgan St., 
Bolcu Constantin, Lupea Petru, Popa G., 
Corinda Petru, Constantin Călămariu, 
Giurgiu Ant., Pop Pavel, Alex. Săbău, 
Stanciu loan, Şortoo losif, Giurgiu Dimi- 
trie, Luca Nie., Bolcu Petru, împărat loan, 
Aron Radu, Leghin László şi Filip An
ton, Dr. Ghelner, Petru Florinca, Dr. 
Baumgarten, Trif N., Iula Petru, Skoar- 
nitzki Anton, loan Sabo, Ronta loan, Sa
bin Jula, G. Rocsa, Szatmáry N., Costea 
N. şi Banciu V., Banciu Nicolae, Maria 
Cristea, Andron Bogdan, Onea Nicolae, 
loan Drâmbărean, Popa Petrescu, Chinda 
Francisc, Oprişa loan, Bota Eliza, Maniu 
Demetriu, Corpade István, Dr. Tisu T., 
Dr. Pavel Oprişa, Sida Dionisiu şi Borza 
Nicolae, fiecare câte 2 coroane; Dr. loan 
Papp, advocat 10 coroane; loan Cutean 4 
cor., Braţa Vasa Stolici 4 cor., Petru Rim- 
baş 6 cor, Vasile R. Damian 6 cor., loan 
German, Stefan Albu, Rom. Cotiş, Drá
gán loan, fiecare câte 3 cor.; Grof Petru, 
Luca Nicolae, Vas. Boneu, Martin R., 
Ghişa I., Luca I., Indreiu L, Mihail Mol
dovan, Traian Suciu, Golcea N., Braun 
N., Luca Alex., loan Devean, Cioflica I., 
Bauer Ig., fiecare câte 1 cor.; Vinţeleriu 
I. 1 cor. 20 fileri, Florea împărat 1 cor. 
60 fileri, Sabin Iudrieş 80 fileri, Parva La
zar 4 cor., Tonţa Tanase 1 oor. 20 fileri, 
Zerna Ilie 4 cor., Todor Deonca 60 fileri, 
Dragoş Ilie şi consoţii 6 cor.; Cineva 1 
cor., Petru Cioflica 2 cor. Venitul brut: 
182 cor. 30 fileri. Spesele 69 cor. 92 fii. 
Venitul curat 112 cor 38 fii,

P. T. contribuenţi li-se exprimă pro
fundă mulţămită. Totodată se exprimă 

uită on. domn Romul Cotiş, corn.,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
ţia nu primeşte răspunderea.

din Baia-de-Criş şi consoţilor pentru vest
minte de căluşeri împrumutate cu un 
preţ mai moderat.

Brad ,  la 28 Ianuarie v. 1906.
loan German 

epit.-casaar.
•

Cu ocaziunea petrecerei aranjată în 
7 Ianuarie a. c. de .Reuniunea femeilor 
române din Vingard“ au binevoit a con
tribui următorii Domni şi Doamne:

Pompiliu Predovici, paroh ort., 6 cor., 
Danii Şandru, corn, 4 cor., loan Dancu, 
înv., 2 cor., ambii din Ungureiu, loan Bă- 
tăcuiu, paroh gr. cat., 3 cor., N. Mesa- 
roş, când. de adv., 1 cor., loan Murăşan, 
corn., 2 cor., Nicolae Lup, înv., 2 cor., 
toţi din Ohaba, Nicolae lonaş, corn., în 
Berghin, 3 cor., Nechifor Frăţilă, înv., 
Valeriu Mărginean, înv., Dumitru Prică, 
com., toţi din Ghirbom, Oprea Greavu, 
corn. în Roşia, loan Bârsan, corn. în Dra- 
şov, Ilie Tâmpănariu, din Galeş, Mihail 
Batzoni, preot ev. luth., Bene Károly, com. 
Aurelia Ciugudean, Nicolae Răcuciu, corn. 
toţi din Vingard, Florian Suciu, proprie
tar în Spring, fiecare câte 2 cor., Vasile 
Răduţ, Gavrilă Bogdănel, Izmailă Putzan, 
Sos Iozsef, Sos Gyula, Nicolae Suciu 1. 
Alexe, Maria Nimu, Ggeorgge Bozdog, Ni
colae Mărginean, fiecare câte 1 cor., Aron 
Pál respicient 1 cor. 40 fii., Gheorghe 
Groza, 1 cor. 20 fii., Maria Tarcea, 70 fii., 
Achim Similie, loan Putzan, loan Radu, 
loan Bozdog, col., Ilie Russu, loan Boz
dog, Nicolae Piţu, loan Bozdog, Dumitru 
Similie, epitrop, Gheorghe Găinar, loan 
Bogdănel, epitrop, Patrichie Pop, Lucre- 
ţia Pop, fiecare câte 60 fii., loan Groza, 
loan Bozdog, fiecare câte 60 fii., Raveca 
Turctt, Ana Turcu, Ludovica Arsu, fiecare 
câte 30 fii.

Venitul brut a fost prestetot68 cor. 
20 fii. din care subtrăgându-se spesele a- 
vute în sumă de 34 cor. 20 fii. rămâne 
ca venit curat în favorul reuniunei suma 
de 34 cor. care s’a depus spre fructificare.

Pentru sprijinul moral şi material 
manifestat faţă de reuniunea noastră de 
susnumiţii Domni şi Doamne, ne espri- 
măm şi pe această oale călduroasele noa
stre mulţămite.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei 
femeilor române din Vingard“ ţinută la 
26 Ianuarie 1906.

Vi nga r d ,  în 25 Ianuarie 1906.
Ana Predovici Maria Turcu

v. prezidentă cassieră
Ana Răduţ 

secretară

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. A apărut în

ediţie nouă volumul prim din opul 
premiat de Academia Română „ Car
tea de A ur , sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub coroana 
u n g a r ă de Teodor V. Păcăfian, şi 
póte fi procurat, împreună cu voi. II. şi 
III., prin librăria arhidiecezană din Si
biiu, ori de-a dreptul dela autorul. 
Un exemplar din fie-care volum costă 
broşat 1 0  coroane, legat în pânză 1 2  
cor. La cerere se acordă şi înlesniri 
de plată.

Cuvântul emulziune
însemnează un amestec de unsoare, sau uleu 
cu apă; laptele şi smântână sunt emulziunile 
untului. După procedura lui Seott unsoarea 
de peşte asemenea se ofere în forma unei e- 
mulziuni şi devine astfel ca laptele de uşoară 
la luat şi la mistuit, prin ceeace i-se ridică 
foarte mult puterea de vindecare şi de nutrire. 
EMULZIUNEA LUI SC0TT constă din cea 
mai fină unsoare de peşte medicinală din Nor
vegia amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron. 

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul care garantează procedura ve
ritabilă a lui Scott. (13»)
Se capătă în  toate farm aciile. 
Cu provocare la foaia aceasta şi pe 

lângă trimiterea alor 75 f i l e r i  în maree po
ştale se espedează franco sticle de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi-utcza 34/50. 

Freţul sticlei originale: Cor. 2‘ăO.

Teatru orăşenesc.
Vineri (23 Faur n.): „Die Zwillings

schwester“, comedie în 4 acte, de L. 
Fulda. Benefioiul actriţei Terezia Bellán,
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„VOILEANA“, cassä de economii, societate pe acţiuni, Voila.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „VOILEANA* societate pe acţiuni în Voila 

se Invită la

a Il-a adunare generală ordinară
care se va ţineâ în Voila la 18 Martie n. 1906 la 2 ore d. a. în localitatea băncii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunii despre gestiunea societăţii pe anul 1905.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1905.
4. Propunerea asupra distribuirii venitului curat.
NB. Acei domni acţionari, cari în persoană sau prin plenipotenţiaţi, voesc a luă 

parte la adunare, se fac atenţi a depune — conform §-ului 17 din statute — acţiile, „cer
tificatul de acţii“, eventual actele de plenipotenţă cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adu
nării, la cassa societăţii, pe lângă revers.

:Direcţru.nea,-

Activa. — Vagyon. Contul Bilanţ —  Mérleg szám la. Pasiva. - teher.
K f

Cassa — Pénztári készlet . . 10,254*03
Cambii escontate — Leszámítolt

v á l tó k .............. 289,687*—
Mobiliar — Felszerelés 1231*77 

10°/o amortizare —
10% törlesztés . 123*17 1,108*60

Diverşi debitori — Különféle a- 
d ó s o k .............. 525*—

301,574*63

Capital — Alaptőke . . . .  
Depuneri spre fructificare — Be

tétek .................................
Fond de rezervă — Tartalék

a la p ......................................
Scopuri filantropice culturale — 

Jótékony és művelődési célokra 
Dividende neridicate — Fel nem

vett osztalékok...................
Cambii reescontate — Visszle- 

számitolt váltók . . . . . 
Interese transitorii — Átmeneti

k a m a to k ............................
Profit curat — Tiszta nyereség

K f 

60,000*—

107,185*41

3,985*92

140*87

99*39

118,884*—

3,001*— 
8,278*04

301,574*63

Contul perdere şi profit —  Veszteség és nyereség szám la.
Spese. — K i a d á s . _______________________________ Venite. — Bevétel.

' K f
Interese la depuneri — Betéti ka

matok ...................................... 3,473*45
10% dare la interese de depuneri 

— 10% betéti kamat adó . . 347*35
Interese de reescont — Visszleszá-

mitolási k a m a t ........................ 7,227*60
Interese la fondul de rezervă —

Tartalék alap kamat . . . .  189*81
Interese la scopuri culturale filan

tropice — Jótékony és művelő-
dési cél. k am a t........................ 6*71

Salare — F izetések ...................  1,480*—
Spese — K öltségek...................1 217*21
Chirie — H ázb ér........................ 200*—
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak 302*— 
Dare directă şi arunc comunal —

Egyenes és községi pótadó . . 561*44
Competinţe de timbru — Bélyeg

illeték ......................................  16 42
Amortizare din mobiliar — Törlesz

tés felszerelésből...................  123*17
Profit net — Tiszta nyereség . ■ 8,278*04

23,-123*20

Interese de escont
K f

Váltókamat 23,243*30
Proviziuni — Jutalékok . . .
Taxe pentru transcriere de acţii 

— Részvény átirási dij . . .

71 90

108*—

23 423*20

Voila,  ín 31 Decemvrie 1905.
Leon Solomon m. p. George Vasit m. p. N. Fráncu m. p.

v.-prezident. prezident şi cassar. contabil.

Membri  în d i r e c ţ i une :
Vasilie V. Muşiatu m. p. George Dobrin m. p. loan Moian m. p.

Dr. Octavian Vasu m. p. loan Dobrin m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente ş i le-am 
aflat în deplinii consonanţii cu registrele principale fl  auxiliare, cari au fost

purtate în ordine.
Voila,  în 1 Februarie 1906.

Solomon Făgărăşan m. p. loan Dejenariu m p. Trandafir Dragomir m. p.
George Vasu m. p.prezident. [47] 1 - 1

D evlsa : Fie-care bucată de săpun Schicht e curată 
şi liberă de ori-ce substanţe păgubitore

Săpunul Schicht
(săpun cu cerb ori cu cheia)

e cel mai bun şi mai eftin, pentru  
orî-ce alb ituri şi pen tru  o ri-ce  m e

todă  de sp ă la t.

Garanţă: 26,000 cor. plăteşte firma Georg Schicht 
în Aussig fiecăruia, care dovedeşte, că săpunul ei cu nu
mele „Schicht“ conţine órecari adausuri stricăciose.

Cea mai mare
invenţiune

a noului secol 
costă numai

II. 2*55.
E vorba de orologiul de 
buzunar remontoar de ni
chel marca „System Ros- 

kopf Patent“, cu arătător de secunde, a se trage la 
36 ore, lucitor, cu mers regulat şi garanţie pe 3 ani. 
(Un lanţ de orologiu elegant şi 5 juvaericale se adaug 

gratis). (275) 15—20
In cas de neconvenienţă banii se dau Înapoi, deci 
ori-ce risic este eschis. Trimite cu ramburs sau după 

primirea sumei

ISA. T. H O L Z E E
Mare deposit de orológe şi aurării, Krakau Oesterr. 

Dietelsg. 73 şi St. Sebastiang. 26. 
Liferantul funcţionarilor de stat ces. reg.

Lista preţurilor dela orológe şi aurării gratis şi franco. 
Agenţi se caută.

Asemenea inserate sunt imitaţiuni. 
Comandându-se 10 orológe de buzunar unul în cinste

Tal d  istorice.
hidiecezană din Sibiiu 
de vânzare următoarele:
a.

Mare.

idul Purice, 
e peste Dunăre la 20

La Libră
(Nagyszeben) >
Asaltul redutei 
Dumbrava roş«
Mórtea lui Sten 
Bombardarea Vj&
Stefan cel Mareş 
Trecerea armatt i

August 187’:! . .
Principele Carol infectând reduta Grivi *  
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Ni*. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii!
Veritabil numai cu

S in g u r ii  c o n t r a h e n ţ i  .* 
M e s s t o r f t  B e h n  «fc C -» ., 

Ticna I.
Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bane de încălţăminte,

de modă şi gnmă. (25) 5 - 6

OOOCCOOCOCOOOOOOOCOCOOOOOOOOCOOOl

Banca  de as igurare  
.TRANSILVANIA“ =

Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.
Primeşte îu condiţii fav&ratnle ' ^

WC*“ asigurări contra focului şi esplosiunilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere,

MK** asigurări contra furtului prin spargere,
SW®““ asigurări de grindină,
HPP* asigurări de accidente şi de sticlă.

■ Valori asigurate 105 milióne corone. ■
•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milióne corone. •  •  •  

Fonduri de reservă şi garanţie 2  milióne coróne.
Informaţiuni de la ]>irecţiune iu Sibiiu şi prin agenturile prin

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Clnj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) it>—52

ooocoooooocoooooooooooooooooooooi
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
iu Timfsóra-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum şl la repararea clopotelor stricate 
mai departe spre facerea de clopote armonióse, pe lângă garanţă de mai mulţi ani, 
în fie-care mărime, provézute eu adjustări de fier 
bătut, construite spre a întorce clopotele cu uşu
rinţă în ori-ce parte, îndată ce sunt bătute de o
lăture, prin ceea ce sunt mântui* 
Cu deosebire recomândă:

Clopotele '
o invenţiune proprie şi
pote au ton mai intensiv 
şi cu vibrare mai volutr 
nate după sistemul vec’ 
tat de 327 kg., es 
461 kg. turnat du* 
parte se recomârR 
fier bătute, de 
clopotelor be 
şi spre turna 
©Jjt** Pre 
La espo*

de a se strica.
(119) 25 -5 2

vite
Aceste clo- 
**iai plăcut 

ale tur- 
, paten- 

s. unul de 
— Mai de- 

e scaune de 
>re adjustarea

e fier bătut, ca a  —-----------------------
cal. Se află clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos. 
se trimit la cerere g r a t u i t  şi franco.  — 

Budapesta 1896 premiat cu medalia cea
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